3aHATHE 3

daKkTopbl — Pannbl - CTaTUCTUKA

16 ceHTAbpA 2016
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[1naH
m PaKTOopbLI

m PaboTa ¢ pannamm

B D/leMeHTapHaA CTaTUCTUKA



daKTOpbI

3/42
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daKTOpPLI

Mcnonb3yoTca Ana npeacraBaeHna KaTeropuanbHbiX JaHHbIX
(na/HeT, HU3KMI/cpeaHUN/BbICOKUIN, MYMKUMHA/HKEHLWMNHA...)

> f <- factor(c("yes", "yes", "no", "yes", "no"))
> f

[1] yes yes no yes no

Levels: no yes

> levels(f) # BO3MOXHble 3Ha4dyeHuUsa B GhaKTope
[1] "nO" llyesll

> levels(f) <- c(levels(f), "maybe")
> table(f)
.F

no yes maybe
2 3 0



| m— /42
aKTOpbI

YPOBHM MOXHO yrnopAaao4YnMBaTb Npu co3gaHmnm dakTopa
(MoKeT 6bITb BaXKHO B TIMHENHOW Perpeccumn):

> f <- factor(c("yes", "yes", "no", "yes",
"no"), levels = c("yes", "no"))
> T

[1] yes yes no yes no
Levels: yes no

(no ymonyaHuto, ypoBHU B paKTope ynopsaa04umMBatoTCs B
NneKkcukorpadpmnyeckom nopsake)
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daKTOpPbLI

Pa3bneHne BekTopa no pakTopy:
> boxplot(mtcars$mpg ~ mtcars$cyl)

—
|
o 1
I
To B |
o~
o —_— R
W |_|
A —_—
o Q
= | | |
4 6 8

mpg: 21.0 21.0 22.8 21.4 18.7 18.1 14.3 24.4 .
cyl: 6 6 4 6 8 6 8 4



PaboTa ¢ pannamu
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PaboTta ¢ pannamun: oCHOBHble GYHKLUM

YteHne/3anmncb TabynmnpoBaHHbIX

read.table write.table o
TEKCTOBbIX $pannos
) YteHne/3anncb ¢painnos B
read.csv write.csv
dopmaTte CSV
) . YTeHune/3anncb TEKCTOBbIX
readlines writelines

dannoB NO CTPOKam

3arpyska/coxpaHeHune o6beKToB
load save R n3/B 6uHapHble dpainbl
(.RData)
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PaboTta ¢ pannamu: paboyasa ampeKkropums

Y3HaTb pabouyto AMpPEKTOPUIO:

> getwd()

[1] "C:/Users/anna/FBB/R"

[MomeHATb Paboyuyto ANPEKTOPUIO:

> setwd("week3") # nyTb yka3aH oTHocuTenbHOo pabouein aupekTopum!

> getwd()
[1] "C:/Users/anna/FBB/R/week3"

Y3HaTb CNUCoK painnos B pabouen anpektTopum

> dir(Q)

Y3HaTb CNUCOK PanaoB B YKazaHHOM ANPEKTOPUM
> dir("C:/Users/anna/FBB/R/")

B RStudio:

3aKknaakKa Files (cnpaBa BHM3Y) -> BblOpaTb HYXHYIO AMpeKkTopuUto -> More -> Set As
Working Directory
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PaboTa ¢ dannamu: read.table

® YutaeT pann c paszgenntenamm

m Bo3spauwaet data.frame

> students <- read.table("FBBRStudents.tab",sep="\t",

header=T)
> students[101:102, ]
Name Faculty Level Year
101 Wupokunm B. P. XUMUYECKMN cneynannTeT 4

102 Ba3bineB C. C. buonornyeckunm bakanaBpuart 1
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PaboTta ¢ pannamu: read.table

OCHOBHbIe aprymeHTbl:

mfile — wuma baitna unm coeanHenne (connection)

mheader - ecTtbn B dpanne 3aronosBok? (no ymonyanuio, FALSE)
mSep - pa3aenutenb nonen (KONOHOK) (Mo ymonyaHuio, npoben)
mcolClasses — BeKTOp C Ha3BaHMAMM KNACCOB KOJIOHOK
BNIrOWS — KOJINYECTBO CTPOYEK, KOTOPbIE HY}KHO MPOYUTaTb
BSK1p — KOJIMYECTBO CTPOYEK, KOTOPbIE HYXKHO NPOMNYCTUTb
mcomment.char - 3Hak kommeHTapues

mstringsAsFactors - npeobpa3oBbiBaTb CTPOKOBbLIE MOJIA B
dakTop? (no ymonyanuto, TRUE)
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PaboTa ¢ dannamu: read.table

> students<-read.table("FBBRStudents.tab",sep="\t",header=T,
+ colClasses = c('"character","factor","factor”,"integer"))

> str(students)
'data.frame': 141 obs. of 4 variables:

$ Name : chr "AHToOHOB C. B." "AOmuTpueB A. WU." "3onotoB W.
A." "MBaHoBa T. B." ...

$ Faculty: Factor w/ 10 levels "6buonormyeckmn",..: 3 3 3 3
333333...

$ Level : Factor w/ 3 levels "bakanaBpuat",..: 3 3 3 3 3 3
3333 ...

$ Year : int 3333444444 ...
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Pabota c pannamu: read.csv, write.csv, readlines

m read.csv—TO e, yTo read.table, Ho c apyrummn pedonTHbIMMK
3Ha4YeHusaAMM napameTpos (header=TRUE, sep=",")

m write.csv:
> write.csv(students, "FBBRStudents.csv')

m readlines:
> lines <- readLines("FBBRStudents.txt",3)

> lines
[1] "Name\tFaculty\tLevel\tYear"
[2] "AHTOHOB C. B.\tmMexaHuUKO-
MaTemaTunyeckmm\tcnegynanutet\t3"
[3] "AmntpmeB A. WU.\tMexaHUKO-
MaTemaTuyeckmm\tcneunanutet\t3"
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Pabota c pannamu: save, load

CoxpaHaem obbveKTbl students v lines B pann:
> save(students, lines, file="Students.RData")

Ynanaem sce o6bEKTbI U3 paboyero NpocTpaHCTBa:
> rm(list=1s())

> 1s()
character(0)

3arpyskaem obbekTbl U3 paiina:
> load("Students.RData")

> 1s()
[1] "Tines" "students” # ob6bekTbl noasaatoTca B
# pabouyem npocTpaHcTBe
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CoeanHeHUA

m file — oTKpbIBaeT coeagnHeHme ¢ paniom
m gzfile, bzfile — oTKpbIBaeT coeamHeHmne ¢ apxmBmMpoBaHHbIM Ganiom

m url — oTKpbIBaeT coeiMHEHME C Beb-cTpaHULelM

> con <- file("FBBRStudents.tab", "r'")

> readLines(con, 1)

[1] "Name\tFaculty\tLevel\tYear"

> readLines(con, 1)

[1] "AHTOHOB C. B.\tmexaHuko-maTemaTumyeckumm\tcneumanmter\t3"
> close(con)

> con <- gzfile("FBBRStudents.gz")

> read.csv(con, nrow=2)

X Name Faculty Level Year
1 1 AHTOHOB C. B. MexaHMKO-MaTemaTuyeCcKun cneuuanuteTt 3
2 2 ImnTtpmeB . UN. MexaHUKO-MaTemMaTUYeCKUM cneumannteT 3

> close(con)



JleMeHTapHaA CTaTUCTUKA
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OKCNEPUMEHT:
KaK OTITIMYNTb «YECTHYH» MOHETKY OT «HEYeCTHOU»?

YecTHaa MOHeTKa: BepOATHOCTbL opna 0.5, BepoAaATHOCTb peLlkm 0.5

HeuecTHas MoHeTKa: BEpOATHOCTb opna 0.2, BepOoATHOCTb peLlukn 0.8

[Toobpocum moHeTKy 100 pas.

Pelika Bbinana /70 pas. Kakas y Hac MOHeTKa?
HacKkoSIbKO MOXHO ObITb YBEPEHHbLIM B 3TOM?
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PacnpegeneHne 4acToT BbiNageHUst PeLLKN Y YHECTHOWU MOHETHI
(buHOMManbHoe pacnpenenexHue):

Density
0.00 004 008
|

| | | | ) | |
0 20 40 60 80 100

N =10000 Bandwidth =0.6387

N=70

HO — HyneBaga runotes3a: Mbl Knganu YeCTHYH MOHETY
H1 — ansTepHaTuBHasa rmnoTe3a: MOHeTa KpmBasd
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2.0

Habnioaaemoe Yto Takoe P-value?
15 3HA4YeHue
CTaTUCTUKHA
e P-value
(ypoBeHb
- 3Ha4YMMOCTHM)

v' BeposiTHOCTb HabntogaemMmoro npu HyneBow rmnotese
v' BeposiTHOCTb OLLIMBOYHO OTBEPrHYTb HYNEBYH rMnoTeay (korga oHa BepHa)

He cmpozaue mamemamuydeckue orpedesieHuUs, 2l1a8HOe — MOHSIMb CMbIC/T!
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dHHble: BeC ubinaAT B 3dBUCMMOCTUN OT

PaUUNOHa NMTaHUA

> chick.w <- read.table("Chickweight.tab", header=T)

> dim(chick.w)
[1] 20 2

> head(chick.w)
weight Diet
232 331 2

244 167 2
256 175 2
268 74 2
280 265 2

292 251 2
> tail(chick.w,3)
weight Diet
436 290 3
448 272 3
460 321 3

# weight - Bec upinneHka (B rpammax)
# Diet — Tun paumoHa (2 wan 3)

3agada:
MOHATDL, BJITUAET J1A paLI,I/IOH Ha
BeC
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Bonpoc Nel

Kak pacnpeaeneHa Kaxkaas BblbopKka?

D 4

CpaBHeHMe pacnpeneneHusa BblIbOpKM ¢ 3a4aHHbIM
TeopeTnYecKMm pacnpeseneHmnem
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1. F'padunyeckmm aHanm3 BblbOpPoK

Bec ubIinaAT B 3aBUCUMMOCTHU OT PaunoOHa NMTaHUA

0.005

350
|

300
|
0.004

250
|
0.003

200
|
0.002

150
|

0.001
|

100
|

I | I I I I |
2 3 100 200 300 400 200

0.000
|

ABnAOTCA NN BbIDOPKMU HOPMAZIbHbIMMN ?
N3 0AHOro 1M OHKU pacnpeaeneHma’?
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CpaBHeHMe popmbl pacnpeaeneHnimn rpadmnyecKkm

4) Sample Quantiles

t(df

ggplot — pycyeT KBaHTMAM O4HOW BbIOOPKM HANPOTUB APYromn

ggnorm — pucyeT KBaHTUAM BbIODOPKN NPOTUB KBAHTUIEN
HOPMa/IbHOro pacnpeaeneHus

gqgline — pucyeT AMHUIO, NpoxoadAllyto Yepes 1 1 3 KBapTUAM
TeopeTnyeckoro (HopmasnbHOro) pacnpeaeneHunsa

Normal Q-Q Plot Density

04

— {(4) Sample
© - — N(0:1)

0.3
|

2
|
%@o
Density
0.2
|

b IS
0.0
. 7

Thearetical Quantiles X
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QQ Plot ona Beca ubinnAaT

> par(mar=c(4,4,2,1) ,mfrow=c(1,2))
> w.diet.2 <- chick.w[chick.w$Diet==2,"weight"]
> w.diet.3 <- chick.w[chick.w$Diet==3,"weight"]
> qgnorm(w.diet.3, ylab="Diet 3 sample quantiles")
> gqline(w.diet.3,col="red", lwd=2)
> qgplot(w.diet.2,w.diet.3,xlab="D1et 2 sample quantiles",
+ ylab="Diet 3 sample quantiles"”, main="Samples QQ Plot")
> abline(0,1,col=“blue", Twd=2)
Normal Q-Q Plot Samples QQ Plot
E _Ci | [ [ [ [ [ E = [
15 05 05 15 100 200 300

Theoretical Quantiles Diet 2 sample quantiles
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TATUCTUNHECKUNE TeCTbl ANA CPaBHEHUA pacnpeaeneHnu

1.0

0.8

0.6

04

0.2

0.0

Tecm Konamozoposea-CmupHoesa:

EMYYyBCTBUTENEH K OTIMYUAM B dOpMme pacnpeaeneHmnim u nx casury
OTHOCUTENIbHO APYr Apyra

mH,: pacnpeaeneHna cosnagaror

H/10X0 paboTaeT Ha ManeHbKMX BbIDOPKax

ENPUMEHUM TOJIbKO ANA HENpPepbIBHbIX pacnpeaeneHnm

CpaBHeHMEe aMNUPUYECKOrO

. PacnpefeneHue CTaTUCTVKK NPK HYyNeBoM rmnotese
TEOPETUYECKOro pacnpeneneHuni

2.0

7 ® Empincal Cumulative Distribution (diet 3)
® Normal Distribution Function ‘
' Habngaemoe

W
4 15 3Ha4YeHue
CTaTUCTUKHA
“ P-value
(ypoBeHb
P4 - 3Ha4YMMOCTHM)

I T T T I T 0.0 I T I T I T - T - T
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CTaTUCTUYECKMEe TecTbl A8 CpaBHEHUA pacnpeaeneHnm

CpaBHeEHME IMNUPUYECKOTO pacnpeaeneHua C TEOPETUYECKUM:
# TeCT HA HOPMANbHOCTb

> ks.test(w.diet.3,"pnorm" ,mean(w.diet.3),sd(w.diet.3))

One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: w.diet.3

D = 0.1209, p-value = 0.9944
alternative hypothesis: two-sided

CpaBHeHME pacnpeaeneHnm asyx BbiIOOpoK:

> ks.test(w.diet.2,w.diet.3)

Two-sample Kolmogorov-Smirnov test

Cumulative Probatsility

data: w.diet.2 and w.diet.3
D =0.4, p-value = 0.4175
alternative hypothesis: two-sided
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O6beKT Knacca htest

MHorue ctatuctnyeckme Tectbl B R Bo3BpalLLatoT 06beKT Knacca htest:
> diet3.ks <- ks.test(w.diet.2,w.diet.3)
> diet3.ks
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: w.diet.2 and w.diet.3

D =0.4, p-value = 0.4175
alternative hypothesis: two-sided

> class(diet3.ks)
[1] "htest"

> names(diet3.ks)
[1] "statistic" "p.value
[5] "data.name"

alternative" "method"

> diet3.ks$statistic
D
0.4

> diet3.ks$p.value
[1] 0.4175
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CTaTUCTUYeCcKme TecTbl ANA CpaBHEHUA pacnpeaeneHuni

Tecm Shapiro-Wilk:

EMpoBepAeT rmnoTesy, YTo BbIBOPKa NpuLLIa N3 HOPMaIbHOTO
pacnpeaeneHus

mH,: BbIbOpKa ABNAETCA HOPMANbHOM

mMolHee, Yyem TecT KonamoropoBa-CMUPHOBa (TO eCTb C MEHbLLEN
BEPOATHOCTbIO OLWIMBOYHO NpMHUMaeT H)

mpa3mep BbIbopKK ot 3 go 5000

> shapiro.test(w.diet.3) # Bo3BpawaeT 0b6bEeKT Atest
Shapiro-wilk normality test

data: w.diet.3
w = 0.9705, p-value = 0.895

> shapiro.test(w.diet.2)$p.value
[1] 0.948785
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Bonpoc No2

CABUHYTbI 1N BbIOOPKM APYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi6bopKu (noutn) Bbi6OpKKU coBCEM HE HOPMA/IbHbIE
HOpPMa/bHble

e U-Kputepuit MaHHa-YUTHMU
(Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)

e Kolmogorov-Smirnov test

S5l e ks e s e t-TecT — npoBepseT
PaBEHCTBO CpeaHUX

MapHble BbIGOpKK e [lapHbin t-test — e T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepaeT PaBEHCTBO

PA3HOCTM CAYyYaMHbIX

BE/IMYMH HY/IIO



" A 30/42
Student’s (Gosset’s) t-Tect

m BsepgeH Bunbamom 'occetom B 1908 ana oueHKM KavyecTBa NMBA Ha
nneBoBapHe Guinness

m lcnonb3yeTca gnA.
NPOBEPKN paBeHCTBA BbIODOPOYHOro cpeaHero 3aAaHHOMY 3HA4YEHMUIO

NPOBEPKN PAaBEHCTBA CPEAHMNX 3HAYEHUIM ABYX CEPUM U3MEPEHUN,
CAENAHHbIX A8 TeX Ke 06BHEKTOB B pa3HbIX YC1I0BUAX (Hanpumep,
COCTOAHWE MALUMEHTOB A0 U nNocne neyeHua) — paired t-test

NPOBEPKN PaBEHCTBA CPeAHUX ABYX HE3aBUCUMbIX BbIDOPOK
» [MpennonaraeTcs, 4To PacnpegerneHuve t-ctatncTukm
cnyqal‘/'lele BEJTIMYUNHDbI
pacripeneneHbl nNpnMmepHoO _
HOpManbHO

04

03

‘greater’]

dt
0.2

o [lpwn bonblnx pasmepax
BbIOOPOK, pacnpegeneHue t- - .
CTaTUCTUKKN NpubnuxaeTtcs K
HOpMaribHOMY 1 l | l ,

01

0.0
|
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t-test Ana He3aBUCUMbIX BbIDOPOK

Cnocob No1l:

> chick.test <- t.test(w.diet.2, w.diet.3,
alternative="less")

Cnocob No2:

> chick.test <-t.test(chick.w$weight ~ chick.w$Diet,
alternative="1less")

0.005
|

> chick.test$p.value
welch Two Sample t-test

data: chick.w$weight by chick.w$Diet
t = -1.6588, df = 17.865, p-value = 0.05731

alternative hypothesis: true difference 1in
means is less than O

95 percent confidence interval:
-Inf 2.548154
sample estimates:
mean in group 2 mean in group 3
214.7 270.3

0.002 0003 0004
| |

0.001
|

0.000

I I I I I
100 200 300 400 500
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IlaHHble: U3sMmeHeHne AINTeNbHOCTU CHa NAaLUMEHTOB B
3dBUCUMOCTU OT NPUNHNMaAEMOTO 1eKapCTBa

>

#
#
#

\

O O NOYUVI &~ WIN B

10 10

sleep.paired <- read.table("sleep.paired.tab”,header=T)
ID - maeHTUPUKaTop naumeHTa

Drugl v Drug2 - u3MeHeHMe AAuTenbHocTM cHa (B yacax) npu
npueme nekapctB 1 mn 2

sleep.paired
ID Drugl Drug?2
.7 1.

I3meHeHne AnUTenbHOCTM CHa B 3aBUCUMOCTY OT nekapcrBa

- . Drug2 — Drug(

0.6

| | |
R O R O

2 3 4 5
|
04

O o NOUVI N~ WIN B
|
o
©C OO0 NP~ PRERLR NMNMNDNO
|
o
OO0 U PR R BRER OO
0 1
I
0.2
||

%

N O O W W
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Bonpoc No2

CABUHYTbI 1N BbIOOPKM APYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi6bopKu (noutn) Bbi6OpKKU coBCEM HE HOPMA/IbHbIE
HOpPMa/bHble

LSl e E e e t-TecT — npoBepaeT  ©  U-kKputepuit MaHHa-YUTHHU
PaBEHCTBO CpeaHUX (Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)

* Kolmogorov-Smirnov test

MapHble BbIGOpKK e [lapHbin t-test — e T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepaeT PaBEHCTBO
PA3HOCTM CAYyYaMHbIX

BETMNYUNH HYNIO
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[TapHbIN t-TecT
[Momorno nu ﬂeKapCTBO - CTan N NauneHTbl A0/iblle CI'IaTb?
Cnoco6b Neo1:

> sleep.test <- t.test(sleep.paired$Drugl,
+ sleep.paired$Drug2, paired=T, alternative=“less'")

Cnocob No2:

> diff <- sleep.paired$after - sleep.paired$before
> t.test(diff) # obbekT htest

One Sample t-test

data: diff -
t = 4.0621, df = 9, p-value = 0.001416
alternative hypothesis: true mean 1is greater than
95 percent confidence interval:

0.8669947 Inf

sample estimates: . /f
mean of Xx

06
|

04

02
|

0.0
|

1.58 _' ]

Ecnn 3abbiTb YKa3aTb, YTO TECT NAPHbIN:

> t.test(sleep.paired$Drugl, sleep.paired$prug2,
alternative="1less")$p.value

[1] 0.03969707
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,ﬂ,aHHbIEI BIMAHUE aHECTETUKA Ha BPEMA peakKunun

NaLMeHTOB Ha CBETOBOM Pa3aparkuUTte/ib

rt <- read.table("anaesthetic.reaction.time.tab",
sep="\t", header=T)

# Mean.RT — cpegHee Bpema peakumun; Group: A/B— with/without

anesthetic
Reaction Time

head 2
g MeagTE% Group = T CrowA
1 131 B o N —— Group B
2 135 A % o
3 138 B O o
4 138 B s |
5 139 A o |
6 141 B S | | | | | |

50 100 150 200 250 300 350

reaction time (sec)

Bonbwe nn Bpema peakumnm y naumMeHToB Noj BO34eNCTBUEM
aHecTeTuKa?
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Bonpoc No2

CABUHYTbI 1N BbIOOPKM APYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi6bopKu (noutn) Bbi6OpKKU coBCEM HE HOPMA/IbHbIE
HOpPMa/bHble

e U-Kputepuit MaHHa-YUTHMU
(Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)

e Kolmogorov-Smirnov test

BBICOPKITHESABHUCHMBIE ICI 5 (Vo ol To]o)=1< o 1))
PaBEHCTBO CpeaHUX

MapHble BbIGOpKK e [lapHbin t-test — e T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepaeT PaBEHCTBO

PA3HOCTM CAYyYaMHbIX

BE/IMYMH HY/IIO
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U-Kputepmmn MaHHa-YUTHU

m Mcnonb3yeTca Ana TeCTUPOBAHUA TMNOTE3bl, YTO 3HAYEHUS B
0HOW 13 BbIBOPOK B cpegHeM (CToOXacTUYECKK) bosblue, Yem

B APYrou

m H,: BbIOBOPKM He oT/InYatoTCA

m [103BOAAET BbIABAATb Pa3/IMUYMA B 3HAYEHMU NapameTpa
MeX Ay MasblMU BbIbOpKamm

m [Tpn 6onbinx pasamepax BbIODOPOK, pacnpeaeneHme U-
CCTAaTUCTUKM NPUBINIKAETCA K HOPMAnbHOMY
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U-kputepmm MaHHa-YUTHU

Cnocob Neo1l:
> wilcox.test(rt$mMean.RT~rt$Group, alternative="greater")

wilcoxon rank sum test with continuity correction

data: rt$Mean.RT by rt$Group
w = 126, p-value = 0.01633
alternative hypothesis: true location shift is greater than O

Cnocob No2:

> wilcox.test(rt[rt$Group=="A","Mean.RT."],
rt[rt$Group=="B","Mean.RT."], alternative="greater")

Lo
=4
g — Group A
N —— Group B
L]
i
= 2 7
=5
C _|
Lik]
(I [
=
5
Lo
[
[
s -
o | | | | | | |

20 100 150 200 250 300 350
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[laHHble: OTBETbl CTYAEHTOB Ha BOMPOCHI TeCTa

> test <- read.csv('"StudentTest.csv')
# Student - cTymeHT, oTBevyawwmMmM Ha BOMPOC
# Ql, Q2 - 6annbl (ot 0 o 100) 3a 1 m 2 BONPOCHI

PacnpeneneHus 6annos Pacnpenenennsa pasHuubl
> head(test) 3a BOMNPOCHI 6annoB 3a BONpoChHI

Student Q1 Q2
78 67
24 24
64 62
55 58
74 28
52 36

Q1-Q2

0.04 0.06
I I

0.02
I

— Q1 ]
— Q2
| | | | | | | | | | |
0 20 40 60 80 100 -10 0 10 20 30

SO Ul W N
SO Ul W N

|
0.00
|

0000 0005 0010 0015 0020
I

MpeanonosKeHue: CTyAeHTbl ydlle oTBeYa I Ha NepBblii BONpoc.
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Bonpoc No2

CABUHYTbI 1N BbIOOPKM APYr OTHOCUTENbHO Apyra?

Bbi6bopKu (noutn) Bbi6OpKKU coBCEM HE HOPMA/IbHbIE
HOpPMa/bHble

Bbl6OpPKU He3aBUCUMbIE

MapHble BbIGOpKK

e t-tect—nposepser ¢ U-kputepuit MaHHa-YUTHHU
PaBEHCTBO CpeaHUX (Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHA)
e Kolmogorov-Smirnov test

e [lapHbin t-test — e T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepaeT PaBEHCTBO
PA3HOCTM CAYyYaMHbIX
BE/IMYMH HY/IIO
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T-Kputepun BUNKOKCoHa

Cnocob Nol:

> wilcox.test(test$Ql, test$Q2, paired=T,
alternative="greater", exact=F)

wilcoxon signed rank test with continuity correction

data: test$Ql and test$Q2
vV = 114.5, p-value = 0.008503
alternative hypothesis: true location shift is greater than O

Cnocob No2:

> wilcox.test(test$Ql-test$Q2, alternative='"greater",
exact=F)

MpeanonoskeHue, YTo CTYAEHbI Nyylle OTBeYa M Ha Nepsblit BONPOC,
noaTsepAnnoch Ha 1% ypoBHe 3HaYMMOCTM.
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JNemeHTapHaA CTaTUCTUKA: TUNNYHbIE BONPOCHI

m KaK pacnpegeneHbl HabatoaeHuA B BbIbopke?

ABNAeTcA M BblIbopKka HopmanbHon? (ks.test,
shapiro.test)

m CpaBHeHMe ABYX BbIOOPOK:
N3 OIHOTO 1IN OHW pacnpeaeneHuna? (ks.test)

CABWHY-Tbl I OHU APYTr OTHOCUTENbHO Apyra? (t.test,
wilcox.test, ks.test)



